
𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

Normalform

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝒑 ∙ 𝒙 + 𝒒

𝒇 𝒙 = 𝒂 ∙ 𝒙𝟐 + 𝒃 ∙ 𝒙 + 𝒄

Gemischt-quadratische Form

𝒇 𝒙 = 𝟎

Nullstellen

⇒ 𝒂 ∙ 𝒙𝟐 + 𝒃 ∙ 𝒙 + 𝒄 = 𝟎 | ∶ 𝒂

⇔ 𝒙𝟐 +
𝒃

𝒂
∙ 𝒙 +

𝒄

𝒂
= 𝟎 Normalform:  𝑎 = 1

𝒑 𝒒



Beispiel 1 𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 + 𝟏𝟐

1. Schritt 𝒇 𝒙 = 𝟎

⇒ 𝟐𝒙𝟐 −𝟏𝟏𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎 | ∶ 𝟐2. Schritt

⇔ 𝒙𝟐 −
𝟏𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟔 = 𝟎

3. Schritt 𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

⇒ 𝒙𝟏,𝟐 = +
𝟏𝟏

𝟒
±

𝟏𝟐𝟏

𝟏𝟔
−
𝟗𝟔

𝟏𝟔

⇒ 𝒙𝟏=
𝟏𝟏

𝟒
+
𝟓

𝟒
= 𝟒𝑵𝟏(𝟒/𝟎)

𝑵𝟐(𝟏, 𝟓/𝟎) ⇒ 𝒙𝟐=
𝟏𝟏

𝟒
−
𝟓

𝟒
= 𝟏, 𝟓

Computergenerierte Funktion des Beispiels

𝑵𝟏(𝟒/𝟎)𝑵𝟐(𝟏, 𝟓/𝟎)

(Bei der Bestimmung der Scheitelpunktkoordinaten verwendet!)



Beispiel 2 𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟒
𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟖

1. Schritt

2. Schritt

3. Schritt

𝒇 𝒙 = 𝟎

⇒
𝟏

𝟒
𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟖 = 𝟎 | ∙ 𝟒

⇔ 𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟐 = 𝟎

𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

⇔ 𝒙𝟏,𝟐= −
(−𝟏𝟐)

𝟐
±

(−𝟏𝟐)𝟐

𝟒
− (𝟑𝟐)

⇒ 𝒙𝟏= 𝟔 + 𝟐

⇒ 𝒙𝟐= 𝟔 − 𝟐

𝑵𝟏(𝟖/𝟎)

𝑵𝟐(𝟒/𝟎)

= 𝟖

= 𝟒

Computergenerierte Funktion des Beispiels

𝑵𝟐(𝟒/𝟎) 𝑵𝟏(𝟖/𝟎)


